

中國擬立法嚴控景區亂加價

人大再審旅遊法草案 禁索小費強迫購物

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)昨日舉行的十二屆全國人大常委會二次會議再次審議旅遊法草案,擬嚴格規範程序,控制景區門票價格隨意上漲。草案進一步加大對旅遊業中「零負團費」經營模式的治理力度,同時明確禁止向旅遊者索取小費,不得誘騙、強迫購物。此外,還對旅遊經營者的安全保障、安全警示、事故救助處置等作出規定。

近年來,內地知名景點不斷上調門票價格,特別是湖南鳳凰古城最近對遊客採取新的收費方式,更引發民眾抗議。正在全國人大常委會會議三審的旅遊法草案,對景區漲價作出詳細規定,明確規定利用公共資源建設的景區應當嚴格控制門票和另行收費項目的價格上漲,擬提高價格的,應當舉行聽證會,論證其必要性、合理性。

防另行收費變相漲價

旅遊法草案三審稿強調,景區不得通過增加另行收費項目等方式變相漲價;另行收費項目已收回投資成本的,應當相應降低價格或者取消收費。

在旅遊安全方面,草案規定,在旅遊者數量可能達到景區最大承載量時,景區應當提前公告。草案進一步規範旅遊合同,明確旅行社應在旅遊行程開始前向旅遊者提供旅遊行程單,旅遊行程單是包價旅遊合同的組成部分。此外,為便於旅遊者索賠,草案還明確,由於地接社、履行輔助人的原因造成旅遊者人身損害、財產損失的,旅遊者可以要求地接社、履行輔助人承擔賠償責任,也可以要求組團社承擔賠償責任。

草案亦加大對旅遊業中「零負團費」經營模式的治

理力度。明確規定,旅行社不得以低於成本的價格招徠、組織、接待旅遊者;不得指定具體購物場所,不得強迫或者變相強迫購物,不得安排任何形式的另行付費旅遊項目。

禁要求導遊交費「買團」

「接待費用,甚至要求導遊交費『買團』,這也是產生『零負團費』的重要原因,應當予以禁止」,全國人大法律委員會副主任委員李飛說,法律委員會經研究,建議草案增加規定:旅行社應當全額向導遊支付導遊服務費用;旅行社不得要求導遊墊付或者向導遊收取任何費用;組團社應當向地接社支付不低於接待和服務成本的費用。

此外,草案三審稿還對導遊和領隊的行為作出進一步規範。規定導遊和領隊應「嚴格執行旅遊行程安排,不得擅自變更旅遊行程或者中止服務活動,不得向旅遊者索取小費,不得誘導、欺騙、強迫或者變相強迫旅遊者購物或者參加另行付費項目」。草案還增加懲罰條款,規定對導遊和領隊嚴重違法的實施一定期限的從業禁止,禁止從業期限長達三年,處罰期未滿不得重新申請導遊證、領隊證或者從事旅行社業務。



湖南鳳凰古城實施門票「新政」導致居民聚集表達不滿。 資料圖片

彭清華：桂研新法規助台企



廣西與台灣貿易中心簽署合作備忘錄。

趙飛台北傳真

彭清華接受媒體採訪。 趙飛台北傳真

香港文匯報訊(記者 趙飛 報道)廣西壯族自治區黨委書記彭清華率領的廣西代表團,23日在台北與台灣貿易中心簽署合作備忘錄,雙方將持續推動會展交流與組團來台採購、參展等活動,特別是在中草藥、醫藥連鎖、汽車零配件、食品、百貨等產業領域加強合作。

彭清華一行23日參訪了台灣貿易中心,與台灣貿易中心董事長王志剛座談,在兩人見證下,台灣貿易中心副秘書長黃文榮分別與廣西桂台經濟科技文化交流協會副會長王乃學、中國國際貿易促進委員會廣西分會會長何小玲簽署合作備忘錄。

在簽約儀式上,彭清華表示,廣西是大陸唯一沿海、沿邊、沿江地區,是華南、西南、東盟的交叉點,蘊含巨大商機。但廣西的發展,必須和經濟發達地區的人才、基金、技術結合,台灣貿易中心是一個很好的橋樑。

在簽約儀式舉行之後,彭清華在接受媒體採訪時指出,希望通過台灣貿易中心的橋樑作用,把更多

的台灣企業、產品推介到廣西並拓展到東南亞市場。

保障教育醫療等

彭清華說,廣西將通過台灣貿易中心邀請更多台灣企業,參加今年9月在廣西南寧舉行的第十屆中國—東盟博覽會,也將為台灣企業提供更多的展位。雙方將建立長期合作機制,進一步加強桂台經貿合作。

記者也了解到,為了了解台資企業在廣西的訴求,上個月彭清華特意走訪了部分在廣西投資的台資企業。他說,只要在國家法律法規的範圍內,大膽先行先試研究出更多對台資企業的政策法規,從改革工商登記手續,確保台商重點項目用地的需求,配合進行人才的培養,讓台商子女同享教育待遇政策,保障就醫便利性,更要延長台商多年簽證期限及暫住手續。

23日彭清華一行還與旺旺集團總裁蔡衍明餐敘,並參訪了台灣工業總會和台灣商業總會。

拍照時遭河馬突襲 滬女遊客命喪肯尼亞

香港文匯報訊(記者 沈夢珊 上海報道)一名中國上海遊客當地時間21日晚間,在肯尼亞著名旅遊景點東非大裂谷的納瓦沙河馬襲擊身亡。22日晚,中國駐肯尼亞大使館證實了這一消息。

據德新社援引肯尼亞當地媒體報道,當時這名上海女遊客在距肯尼亞首都內羅畢西北90公里處的奈瓦沙湖觀光。21日晚間她在鄉村俱樂部附近的自然保護區試圖給小河馬拍照時,遭到了河馬媽媽的瘋狂攻擊。當地工作人員發現後立即開槍射殺了這隻野生河馬,不過由於該遊客傷勢過重,在送往

醫院的途中因失血過多不幸身亡。

昨天,本報記者聯繫了上海旅遊局,工作人員表示,該名遊客的信息以及組團社信息仍需進一步確認。

據中國駐肯尼亞大使館介紹,這是近兩年來在肯尼亞境內發生的第一起河馬傷害中國遊客事件。隨著肯尼亞旅遊旺季來臨,使館提醒赴肯中國遊客在觀賞野生動物時,務必注意人身安全。

據悉,目前中國駐肯尼亞使館已聯繫遇難者在國內的家屬前往肯尼亞處理善後事宜。

陸客台北陽明山墜谷亡

香港文匯報訊 據中新社報道,4月正值賞花季節,一名老年男性大陸遊客在台北陽明山遊玩時失蹤,疑似失足墜谷,不幸身亡。警方昨日搜山時,在一處山谷尋獲其遺體,由士林地檢署檢察官會同法醫化驗。

近期陸客赴台意外頻生,一名安徽籍陸客5日在台北故宮拍照時墜落,送醫不治;一個大陸旅遊團前日在阿里山遭遇車禍,所搭乘的遊覽車撞擊砂石車損毀嚴重,20名陸客受輕傷。

為維護台灣的觀光旅遊形象,台灣「觀光局」協調相關單位組成聯合稽查小組,展開重點景點大稽查,發現遊覽車未定期保養的情形約佔一成,已要求業者盡速改善。



陸客遺體昨日尋獲,其家屬(右)前往現場處理身後事。 中央社

H7N9 禽流再現時 山東確診首例 禽流再下一省

香港文匯報訊(記者 何冉 濟南報道)據國家衛生和計劃生育委員會網站消息,山東省衛生廳4月23日通報,山東省確診1例人感染H7N9禽流感病例。

記者23日下午就此致電山東省衛生廳相關工作人員,對方確認了這一消息。患者張某,男,36歲,家住棗莊市市中區,從事建材批發工作。他所居住的地方附近有一市場,但其沒直接接觸過活禽。目前市場中的活禽販賣攤已經關閉。

目前該患者經醫院積極治療,病情仍較危重。此外,經醫學觀察,9名密切接觸者未發現異常。

浙江再增1死亡

(實習記者 高施倩 杭州報道)浙江省衛生廳4月23日通報,17日確診的危重患者趙某(男,86歲,退休,杭州人)因病情進一步惡化,搶救無效死亡。截至4月23日15:00,浙江省新增2例人感染H7N9禽流感重症病例。截至目前,浙江省共確診42例人感染H7N9禽流感患者,6例經醫治無效死亡,2例已治愈出院。

另外,據中新社報道,安徽省衛生廳23日通報:該省新確診1例人感染



市民在棗莊市立醫院「發熱患者預檢分診」標誌牌前諮詢。通訊員吉哲 攝

H7N9禽流感病例。至此,安徽省共報告人感染H7N9禽流感病例4例,死亡1例,痊癒出院1例。

確診個案增至108例

據新華社報道,國家衛生計生委23日通報,截至23日16時,全國共報告人感染H7N9禽流感病例108例,其中死亡22人。山東省首次發現确诊病例。

據通報,22日16時至23日16時,全國報告新增人感染H7N9禽流感病例4例。其中,浙江省2例,安徽省1例,山東省1例。

病毒料來自活禽市場

香港文匯報訊 據中通社報道,中國農業科學院哈爾濱獸醫研究所陳化蘭科研團隊一項最新研究顯示,近期在中國導致人感染的新H7N9流感病毒與同一時期存在於活禽市場上的H7N9禽流感病毒高度同源,在國際上首次從病原學角度揭示了新H7N9流感病毒的來源,為科學防控H7N9禽流感提供了重要依據。

該研究指出,中國農業科學院哈爾濱獸醫研究所國家禽流感參考實驗

室,在上海、安徽的活禽市場和養殖場採集病原學樣品970份,檢測出20份H7N9禽流感病毒陽性。基因序列分析表明,H7N9禽流感病毒的各個基因片段與H7N9人體分離株高度同源,證明了導致人感染和致死的H7N9流感病毒可能來源於同一時期禽舍中的H7N9禽流感病毒。這些病毒都分離自活禽市場採集的樣品,所有養殖場樣品均為陰性,證明了新H7N9病毒可能是在活禽市場產生。



深社保局否認開髮廊斂財

香港文匯報訊(記者 郭若溪、實習記者 顏原 深圳報道)近日,深圳市社保局被網友爆料,稱該局曾在1995年挪用500萬社保基金,用於經營賓館和髮廊。網民指責社保局開髮廊、賓館專供領導洗頭休息之外,還有小金庫斂財之嫌。深圳社保局局長秦群力則出面解釋,稱深社保局未從中獲利。該局還稱1996年國家才叫停社保機構開辦企業,賓館開設於這之前,注入資金也早已歸還社保基金。



網民爆料所指的髮廊仍在營業。 網上圖片

據悉,社保局開設的賓館及髮廊名為海宸,一直以來坊間都稱其為「社保賓館」,而深圳社保基金管理局也承認其佔賓館、髮廊7成股份。記者查找工商註冊信息,發現賓館與髮廊均隸屬於深圳市社保物業管理有限公司,其成立於1995年11月16日,註冊資金500萬元,深圳社保局出資350萬元,深圳市勞動和社會保障學會出資150萬元。該局負責人稱在1996年國家叫停社保機構經營企業後,就已將註冊資金本息歸還基金,兩者還未剝離是因為定性困難。

前日下午,社保局局長秦群力回應,深圳市社保局未從該企業經營中獲得利益。他還自稱做局長的三年中,從未利用物業公司請客埋單,家人親朋從未住過海宸賓館,其本人也沒有在海宸髮廊剪過頭髮。